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Ακροβατούν σε τεντωµένο σκοινί  

 

ΤΗΝ ΠΕΡΑΣΜΕΝΗ Πέµπτη, δύο ακόµα κοινοβούλια κρατων µελών της 

Ε.Ε, αυτά της Λιθουανίας και της Λετονίας, επικύρωσαν µε την ψήφο 

τους την Συνθήκη της Λισαβόνας (Μεταρρυθµιστική Συνθήκη), 

ανεβάζοντας το συνολικό αριθµό των χωρών που την έχουν επικυρώσει 

µέχρι σήµερα στις δεκατρείς. Οι µισές σχεδόν χώρες της Ε.Ε, πλείστες 

εξ’αυτών νεοενταχθείσες, έσπευσαν, επικυρώνοντας τη Συνθήκη νωρίς, 

να στείλουν το µήνυµα στις Βρυξέλλες που επαναδιατυπώνει τον 

ευρωπαϊκό τους προσανατολισµό. 

 

ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ τα πράγµατα παρουσιάζονται κάπως διαφορετικά. Επί 

του παρόντος, ο δηµόσιος διάλογος που έχει ξεκινήσει µέχρι στιγµής, δεν 

αφορά την Συνθήκη καθ’αυτή και την απαιτούµενη  ενηµέρωση του 

λαού, αλλά το πότε, ακόµα και το πώς θα πρέπει αυτή να κυρωθεί. 

Μάλιστα, αυτοί που σκέπτονται να καταψηφίσουν την Συνθήκη (το 

ΑΚΕΛ), προβληµατίζονται αν τους συµφέρει κοµµατικά και 

αµφιταλαντεύονται αν η έγκριση της Συνθήκης θα πρέπει να γίνει µε 

δηµοψήφισµα ή µε κοινοβουλευτική έγκριση. Ο τρόπος, µε τον οποίο θα 

ταχθούµε έναντι της Συνθήκης δεν είναι το αντικείµενο αυτού του 

άρθρου, παρά το γεγονός ότι η έγκριση του, σύµφωνα µε το Σύνταγµα 

µας, πρέπει να γίνει από την Βουλή των Αντιπροσώπων.  

 

ΓΙΑ ΜΕΝΑ, η ουσία βρίσκεται και στο χρόνο της επικύρωσης. Ο 

συλλογισµός αρχίζει από τους λόγους που µας ώθησαν να ενταχθούµε 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Είναι κοινά παραδεκτό ότι αποσκοπούσαµε και 

αποσκοπούµε στην ενίσχυση της κρατικής µας οντότητας. Απέναντι, στη 

στρατιωτική υπεροχή της κατοχικής Τουρκίας, καταφέραµε να 

ενισχυθούµε µε ευρωπαϊκά ερείσµατα, προσδοκώντας ότι η ένταξη και 

συµµετοχή µας  στην Ε.Ε, θα λειτουργούσε ως µοχλός πίεσης έναντι της  

Τουρκίας ώστε  να συµβάλει στην εξεύρεση λύσης του Κυπριακού. Από 

την 1
η
 Μαΐου του 2004 η ευρωπαϊκή µας ταυτότητα και 

προσανατολισµός, θα πρέπει να επιδεικνύονται σε κάθε ευκαιρία και µε 

κάθε πρόσφορο µέσο όταν ασφαλώς δεν αντίκεινται των συφερόντων του 

λαού µας. 
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ΑΚΟΜΗ και αυτοί που καθυστερούν την επικύρωση της Συνθήκης, 

οφείλουν να παραδεκτούν ότι η Συνθήκη ενισχύει την δηµοκρατική 

νοµιµότητα της Ένωσης, εγγυάται µεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα στη 

λήψη αποφάσεων και µεγαλύτερη συνοχή των εξωτερικών δράσεων της 

ΕΕ. Οφείλουν να παραδεκτούν ότι, βασικές πρόνοιες που εισάγονται στο 

κείµενο της Συνθήκης, κατοχυρώνουν περαιτέρω τα ανθρώπινα 

δικαιώµατα και διατυπώνουν ρητά τους στόχους, τις Αρχές και Αξίες της 

Ε.Ε τις οποίες, νοµίζω οµόθυµα, θα επιθυµούσαµε να 

συµπεριλαµβάνονται σε ένα µελλοντικό σχέδιο λύσης του Κυπριακού. 

  

Η ΣΥΝΘΗΚΗ ΤΗΣ ΛΙΣΑΒΟΝΑΣ λοιπόν, επιτελεί εν προκειµένω, διττό 

ρόλο. ∆ιασφαλίζει από τη µια τα δικαιώµατα του ευρωπαίου πολίτη αλλά 

και ενισχύει ουσιαστικά τους  συνεκτικούς δεσµούς των κρατών-µελών. 

∆ύο παράµετροι οι οποίες εναρµονίζονται µε τα ζωτικά συµφέροντα του 

κυπριακού Ελληνισµού. Ενισχύουν την κρατική µας υπόσταση και 

κατοχυρώνουν την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων του 

κύπριου πολίτη. ∆ηλαδή, πρόκειται γι’αυτά που παραβιάζει η Τουρκία 

από το 1974 και θέτει διαχρονικά εν αµφιβόλω στους κύκλους των 

συνοµιλιών. 

 

ΕΙΝΑΙ ΓΙ’ ΑΥΤΟΥΣ τους λόγους που θεωρώ ότι, εάν πράγµατι η νέα 

κυβέρνηση τιµά την υπογραφή του απελθόντος προέδρου στη Λισαβόνα, 

θα έπρεπε να είχε ήδη πρόβει σε όλες τις ενδεδειγµενες ενέργειες ώστε 

να ενηµερωθούν οι πολίτες για τις πρόνοιες της νέας Μεταρρυθµιστικής 

Συνθήκης. Με αυτόν τον τρόπο, ο δηµόσιος διάλογος θα βρισκόταν αυτή 

τη στιγµή σε προχωρηµένο στάδιο και η Βουλή να µπορούσε να οδηγηθεί 

στη επικύρωση της σίγουρα πριν το καλοκαίρι. 

 

Ο ΣΥΜΒΟΛΙΣΜΟΣ του να συµπεριλαµβανόταν η Κύπρος στις πρώτες 

χώρες που θα επικύρωναν την Συνθήκη (όπως πρότεινε ο ∆Η.ΣΥ τον 

∆εκέµβρη του 2007) µπορεί να έχει εκλείψει, η σηµασία όµως του 

χρόνου της επικύρωσης, παραµένει η ίδια. Η καθυστέρηση της 

επικύρωσης, δυνητικά επιτείνει τον σκεπτικισµό της ΕΕ έναντι της χώρας 

µας, ειδικότερα σήµερα που η κυβέρνηση προσπαθεί να αποβάλει την 

ευρω-φοβία του νέου Προέδρου, και αποδυναµώνει την κρατική µας 

οντότητα. Γι’αυτό στο ΑΚΕΛ, οφείλουν να αντιληφθούν ότι ο 

προσανατολισµός µας είναι ευρωπαϊκός και να παύσουν να ακροβατούν 

σε ένα πολιτικά τεντωµένο σκοινί.    
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